
1. september
Uue õppeaasta avaaktused Peipsiääre valla koolides:
9.00 Anna Haava nim Pala Koolis; 
9.00 Juhan Liivi nim Alatskivi Koolis;
9.00 Vara Põhikoolis;
11.00 Kolkja Lasteaed-Põhikoolis.
2. september
16.00 Alatskivi Kunstide Kooli uue õppeaasta avaaktus.
5. september
Maalinäitus „Maastiku lüürika“ Kolkja raamatukogus. 
Näitust saab külastada 5.08–31.10 raamatukogu lahti- 
olekuaegadel.
6. september
11.00–13.00 Terviseretkede sarja süstamatk Peipsi 
järvel.
10. september
18.00–19.30 Dubai šokolaadi valmistamise töötuba #2 
Vara kogukonnakeskuses. Kohtade arv on piiratud!  
Palume registreeruda: eleen.kalm@peipsivald.ee või  
tel 5455 0007.
13. september
11.00–16.00 Otsa talu mängupäev ja taaskasutuslaat.
14. september
14.00 Vestlusring pärimusmeditsiinist Kodavere  
Pärimuskeskuses. Kõnelema tuleb Alo Unt  Käki-Manni 
Pärimustalust.

20. september
11.00–16.00 Maal elamise päev Kallastel.
Maal elamise päev on osa Läänemere Kultuuripärl 2025 
programmist.

23. september
11.00–14.00 Vahva Rahva Kool Koosa rahvamaja.

26. september
19.00 Lossiõhtusöök Alatskivi lossis.

28. september
11.00–15.00 II Sibulatee sügisjooks 2025 Varnja  
ja Kolkja külateedel.

SEPTEMBRI  ÜRITUSEDÕppeaasta algus toob uued juhid Pala  
koolile ja Peipsiääre Lasteaiale
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Sibulatee puhvetite 
päev peab juubelit!

Perepäeva raames  
selgusid suviste  
spordialade parimad

Suur aitäh pühendumuse 
eest, hooldus- 
töötajad!

Anna Haava nim 
Pala Koolil on uus  
direktor - Aitel 
Käpp

Palun räägi natuke endast ja 
oma taustast. 

Kui kõik ausalt ära rääkida, siis 
algselt tulen siitsamast Palalt – 
mu lapsepõlvekodu Kuke-Risti 
talu jääb napilt Pala küla piirides-
se. Olen siin üles kasvanud ning 
oma kooli patrioot. Igapäevaselt 
olen kanda kinnitanud Tartu lin-
nas, kus ma koos oma perega elan, 
kuid süda igatseb ikka siia kanti 
ja seni võis mind sageli nädala-
vahetuseti leida nii Haavakivilt 
kui Palalt.

Tartu Ülikoolis õppisin teoloo-
giat, mis andis mulle laia vaate 
maailma asjadele, tööalaselt olen 
pidevalt end täiendanud ja juurde 
õppinud, seda nii juhtimise, tu-
runduse kui koostöövõrgustike 
vallas.

Olen aktiivne kaitseliitlane ning 
väärtustan kõrgelt isamaalist kas-
vatust selle väga mitmetahulises 
mõistes, olgu see siis vabatahtlik 
töö kogukonnas või sõduri prak-
tiline väljaõpe. 

 
Milline on sinu varasem töö-
kogemus?

Viimastel aastatel olen olnud 
ühe mitmekülgse kooli – Tartu 
Luterliku Peetri Kooli – pidaja 
juhatuse esimees ning seeläbi 

puutunud kokku väga eriilmeliste 
lasteasutuste tööga. Tartu Luter-
lik Peetri Kool koondab enda alla 
katusena põhikooli, lasteaia, eri-
vajadustega laste kooli, koduõppe 
ning huvikooli.

Lisaks õppisin hiljuti Luua  
Metsanduskoolis metsandust 
ning mulle meeldib ka looduses 
toimetada.

Varasemas elus olen töötanud 
pikalt Tartu Ülikoolis ning Tartu 
Linnavalitsuses innovatsiooni ja 
turunduse valdkonnas.

Uus õppeaasta on algamas. 
Mis tundub selle juures kõige 
põnevam?

Olen avastanud, kui palju on 
Pala kooli tegevustesse sisse põi-
mitud Kodavere keelt ja kultuuri. 
Leian, et seda tuleks veel rohkem 
esile tuua ning kooli eripärana 
rõhutada.

Millised on sinu esimesed sam-
mud ja visioon kooli juhina?

Minu suurimaks eesmärgiks on 
elujõuline ning iga õpilast pari-
mal moel toetav  kogukonnakool. 
Esimene aasta kindlasti läheb 
sisseelamiseks – mõistmaks, 
kuidas üks kool toimib, tuleb üks 
aastaring ühiselt läbi teha. Soovin 
olla õpetajatele toetav ning usal-
duslikes suhetes koostööpartner, 
õpilastele eeskujuks ja mentoriks, 
vanematele uue põlvkonna tegu-
sate inimeste kasvatamise juures 
kaasteeliseks.

Milliseid väärtusi ja põhimõt-
teid pead kooli juhtimisel kõige 
olulisemaks?

Pean väga oluliseks, et iga õpi-
lane tunneks, et ta on koolis (kus 
ta veedab suure osa oma päevast) 
hoitud ja toetatud. Iga lapse tee 
on eriline ning just põhikoolil 
on suurepärane võimalus sellele 
märgiline panus kaasa anda avas-
tades igaühe andeid ning toetada 
nõrkades kohtades.

Selleks, et iga õpilane saaks 
toetatud tema teel, on tarvis, et 
iga õpetaja tunneb end koolis 
hoitud ja ära kuulatud. Tahan olla 

õpetajatele parim partner, et koos 
jätkata kooli arendamist ja tänas-
te haridusstrateegiate elluviimist. 
Usun, et igal koolil on ikka ja alati 
arenguruumi, sest õpilased ja 
meid ümbritsev ühiskond muu-
tuvad päev-päevalt.

	Kuidas näed koostööd vane-
mate, teiste valla koolide ja 
vallavalitsusega?

Kogukonnakooli saab luua üks-
nes koostöiselt. Vanemad on kooli 
esimene ring, sest laps kasvab 
kooli ja kodu koostöös. Lapse 
esmaseks kasvatajaks ja tema üle 
otsuste tegijaks on lapsevanem, 
kool saab ja peab olema vanemale 
selles töös toeks ja abiks.

Kõik meie valla neli kooli on väga 
omanäolised ja erilised. Alatskivi 
kooli direktori Heleniga näeme 
vajadust suuremaks koostööks 
koolide vahel. Püüame sel sügisel 
mõned korrad kohtuda ja ootan 
huviga, mis neist aruteludest  
kolleegidega välja koorub.

Olles ise koolipidaja, tean, kui 
oluline on pidev kontakt koolipi-
daja ehk vallavalitsusega. Loodan, 
et saame pidevas kontaktis koos 
ka keerulisematele küsimustele 
otsa vaadata ning parimad lahen-
dused sünnivad ühises arutelus. 

Esimesed koostöökogemused 
vallaga on selles osas väga loo-
tustandvad.

Peipsiääre Lasteaia 
direktor on sära-
silmne Gerda Raud-
sepp

Lisaks Pala koolile ootab uus 
algus ees ka Peipsiääre Laste-

aial, mille esimese juhina astus  
1. augustil ametisse Gerda Raud-
sepp, et valmistuda uueks ja 
põnevaks peatükiks. 

Peipsiääre Lasteaed alustab 
ametlikult tegevust 1. septembril 
2025. Ühendlasteaed koondab 
enda alla kolm lasteaeda: Alats-
kivi Lasteaia, Koosa Lasteaia ning 
Anna Haava nim Pala Kooli laste-
aiaosa ning jätkab tööd kolmes 
tegevuskohas: Alatskivil, Koosal 
ja Palal.

Gerda tutvustab end ise nii: 
„Olen pärit Põltsamaalt, kuid 

ülikooliõpingud tõid mind ja mu 
abikaasat Tartusse ning sealt ala-
tes oleme ka Tartu lähedusse ela-
ma jäänud. Lisaks Vara lasteaias 
õpetajana töötamisele olen siiani 
pühendunud oma pere ja kodu 
loomisele, viimased kaheksa aas-
tat sellest Varal. Meie peres kas-
vab kolm tegusat tütart, noorim 
alustab sügisest kooliteed, lisaks 
rõõmsameelne koer Tommi. 

Enda lasteaiajuhi teekonda alus-
tan koos Peipsiääre lasteaiaga. 
Magistriõpingute raames läbisin 
hariduskorralduse õppekava, 
mis annab mulle hea teoreetilise 
aluse edasiseks tööks, edasi hak-
kan saadud teadmisi järkjärgult 
praktikasse rakendama. Minu 
peamisteks tööülesanneteks 
on personali juhtimine, ühend-
lasteaia arengu kavandamine 
ja koostöö lapsevanematega, 
et ühise panusena tagada laste 
arenguks parim võimalik kesk-
kond. Usun, et lasteaiaaeg ei ole 
pelgalt ettevalmistus eluks, vaid 
lastele väga eriline eluetapp, mille 
nautimisele Peipsiääre Lasteaiaga 
seotud täiskasvanud ühiselt kaa-
sa aitavad. 

Vabal ajal meeldib mulle väga 
lugeda ja käsitööga tegeleda, aias 
nokitseda ja sõpradega matkamas 
käia. Kindlasti võib mind leida 
ka köögist, kus armastan uusi 
retsepte katsetada ja põnevaid 
väljakutseid vastu võtta.“

Soovime Gerdale ja Aitelile palju 
jõudu ja kordaminekuid! Olgu uus 
peatükk täis avastusi ja rõõmu.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist
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8. augustil toimus Peipsiääre Vallavalitsuse erakorraline istung, 
kus ametisse kinnitati Aitel Käpp. Ta asus Pala kooli juhtima  
11. augustist.  Uurisime, kes on uus Anna Haava nim Pala Kooli  
direktor, millised on tema mõtted ja plaanid ning millised väärtused 
ja eesmärgid teda juhina kannavad.

Lümati raamatukogu renoveerimistööd on jõud-
nud lõpusirgele ja käimas on kolimistööd.

Projekti elluviimist toetas Kultuuriministeeriumi 
toetusmeede „Rahvaraamatukogude arenduspro-
jektid 2025" 37 600 euroga, millele Peipsiääre vald 
lisas omalt poolt 47 538 eurot. Renoveerimistööde 
kogumaksumus oli 85 138 eurot. Kuigi esialgselt 
plaanitud eelarve oli väiksem, tõusid kulud mit-
mest ootamatust lisatööst, näiteks tuli valada uus 
betoonpõrand, välisfassaadile paigaldada täienda-
valt karkass, välisseinas vahetada välja palke ning 
majaesine keldrisissepääs suleti, kuna kaldtee 
asukoht muutus.

Ootame teid juba õige pea tutvuma värskendus-
kuuri läbinud Lümati raamatukoguga! Plaanis on 
ka ametlik avamine, täpse toimumisaja avaldame 
peagi valla infokanalites.

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

Uuenduskuuri läbinud Lümati 
raamatukogu avab peagi uksed

FOTO: RAIMOND VÕIMRE
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VALLAVOLIKOGUST

Peipsiääre Vallavolikogu II koosseisu  
43. (veebi)istungilt)                                       06.08.2025

Otsustati moodustada Peipsiääre Vallavolikogu valimisteks 
üks valimisringkond number 1, mille piiriks on Peipsiääre valla 
haldusterritooriumi piir, ning määrati valimisringkonna nr 1 
mandaatide arvuks 21.

Volikogu istungite päevakorrad tervikuna ja otsused on kätte-
saadavad nii protokollist kui ka salvestusest Peipsiääre valla 
kodulehelt: 
* istungite protokollid ja otseülekannete salvestised leiab:  
www.peipsivald.ee/vallavolikogu/istungid

Kai Pruuli
vallasekretär

9. juuli (erakorraline)
Kinnitati riigihanke „Kallaste linna-

keskuse II etapi ehitus“ tulemused ja 
tunnistati edukaks Lars Laj Eesti OÜ 
pakkumus kogumaksumusega 904 
951,86 eurot ilma käibemaksuta ning 
riigihanke „Kallaste keskväljaku ava-
liku juurdepääsutee rekonstrueeri-
mine järveni“ tulemused ja tunnistati 
edukaks Lars Laj Eesti OÜ pakkumus 
kogumaksumusega 134 881,20 eurot 
ilma käibemaksuta.

Samuti tunnistati edukaks Pala kü-
las asuva Kingu kortermaja 2-toalise 
korteri (korter nr 11) enampakkumi-
se võitja, kelle pakkumus oli 19 000 
eurot.

8. juuli (erakorraline)
Kinnitati avaliku konkursi välja 

kuulutamine alates 09.07.2025 kuni 
01.08.2025 kella 16.00-ni Anna Haava 
nim Pala Kooli direktori ametikoha 
täitmiseks koormusega 1,0. Tööle 
asumise aeg esimesel võimalusel.

8. juuli 
Otsustati eraldada SA Kallaste Aren-

dus Peipsiääre valla 2025. aasta eelar-
vest tegevustoetusena 2000 eurot seo-
ses sihtasutuse tegevuse lõpetamisega 
31.07.2025 ning viimaste võlgnevuste 
(audiitorfirma ja raamatupidamisebü-
roo arvete) välja maksmisega.

Anti load avalike ürituste „Kalurite 
päev“, „Sisevete festivali“, „Kallaste 

laat“, „Grävely Fest“ ja „Tallinna Gold 
Chanson 2025“ korraldamisteks.

Seati sundvaldus Peipsiääre valla 
kasuks sõidutee avalikuks kasuta-
miseks Vara külas asuvale Vara 11 
kinnisasjale.

Tunnistati edukaks Megapidu OÜ 
pakkumus „Pala lasteaia rühma-
ruumi remonttööd“ (16 564,50 €) 
ja LandComposition OÜ pakkumus 
„Alatskivi alevikus Tuleviku ja Män-
guvälja kinnistute ning lähiala detail-
planeeringu koostamine“ (7600 €) 
– hinnad on ilma käibemaksuta.

Ehitusload väljastati:
•	Päiksi tee 2 kinnistul hooldusravi-

keskuse juurdeehituse rajamiseks;
•	Päiksi tee 4 kinnistul vedelgaasipai-

galdise rajamiseks;
•	Kolkja alevikus Suur tee 30 kinnis-

tul tootmishoone rajamiseks;
•	Alatskivi alevikus Päiksi tee 4 

kinnistul hoone päikeseelektrijaama 
salvestusseadme rajamiseks;

•	Keressaare külas Hilja kinnistul 
puurkaevu rajamiseks;

•	Põldmaa külas Farmi ja Uuefarmi 
kinnistutel asuva päikeseelektrijaama 
salvestusseadme rajamiseks;

•	Undi külas Mummi kinnistul hoone 
püstitamiseks.

Kasutusload väljastati Vara külas 
Aidniku kinnistul päikeseelektrijaa-
ma kasutusele võtmiseks ning Kolkja 
alevikus Ranna tänav 10 kinnistul mo-
biilsidemasti kasutusele võtmiseks. 
Projekteerimistingimused väljastati 

Meoma külas Kuuselaane kinnistule 
abihoone projekti koostamiseks ja 
Papiaru külas Keskuse-Suurfarmi-Sää-
ritsa tee L3, Saksamaa, Uue-Papiaru 
kinnistutele maakaabelliini ehituspro-
jekti koostamiseks.

Kinnitati Alatskivi alevikus Lossiaia 
tänaval alates Lossi tänava ristmikust 
kuni Lossi tn 3 elamuni liikluseks sul-
gemine ajavahemikul 12.07.2025 kella 
08.00-16.00 Alatskivi vanavaralaada 
ürituse tõttu.

Anti nõusolek raha taotlemiseks 
Euroopa Liidu Moderniseerimisfondi 
2025 meetmest „Kohaliku omavalit-
suse hoonete energiatõhususe paran-
damine“ vallamaja renoveerimiseks.

Kinnitati Peipsiääre vallale kuuluva 
soojaku (asukoht Ranna tänav 13, 
Kolkja alevik) enampakkumise võit-
jaks OÜ Alavara pakkumus summas 
700 eurot.

Muu informatsioonina rääkis  
ehitus- ja hankespetsialist Kolkja, 
Ranna tee 35 taotlusest ja vallavanem 
Piibe Koemets olukorrast Anna Haava 
nim Pala Koolis. 

Peipsiääre Vallavalitsuse istungite 
päevakord ja protokollid on leitavad 
Peipsiääre valla kodulehelt: 
www.peipsivald.ee/vallavalitsus/
istungid

Kai Pruuli

vallasekretär

Väljaandja: Peipsiääre vallavalitsus, 
Tartu mnt 4, 60201 Alatskivi, 
Peipsiääre vald, Tartumaa 

Trükk ja kujundus:  
OÜ Vali Press, Pajusi mnt 22,  
Põltsamaa 48106 Jõgevamaa

Toimetus ootab materjale  
11. septembriks e-posti aadressile  
press@peipsivald.ee

JÄRGMINE PEIPSIÄÄRE TEATAJA 
ILMUB  ilmub 25. septembril. 

Toimetaja: Kadri Külaots 
Peipsiääre vallavalitsuse avalike 
suhete spetsialist, kadrikulaots@
peipsivald.ee 
Tel (+372) 523 8740

Peipsiääre Teatajas ilmuvate 
artiklite sisulise õigsuse ning 
keelelise korrektsuse eest vastutab 
vaid artikli või teate autor.  

Kõik toimetusele kasutada antud 
materjalid tagastatakse andja 
soovil.

VALLAVALITSUSEST

TEADE

Marina Reinsalu, kes seni tegeles 
meie valla noorte heaolu ja toetamise-
ga, on suundunud lapsehoolduspuhku-
sele. Tema tööd jätkab juunikuust Elise 
Tõllimäe.

Elise tutvustab end ise nii: „Olen 
Elise ning kuigi elan täna igapäevaselt 
Tartus, siis lapsepõlv ja noorusaeg 
möödusid mul Moostes, mis sarnaselt 
Peipsiääre vallale on olnud mõnus 
kokkuhoidev kogukond. 

Erialaselt olen ligi kümme aastat 
töötanud laste ja noortega – nende seas 
ka erivajadustega lastega erikoolis ja 

nüüd rehabilitatsioonikeskuses. Mulle 
meeldib, et noortega töös on päevad 
seiklusterohked, täis loovaid lahen-
dusi, sügavaid vestlusi ja mõnikord ka 
valusaid tõdemusi. Olen ka supervisee-
ritav pereterapeut ning oma väljaõppe 
lõpusirgel. Lisaks olen Gordoni pere-
koolituse suhtlemistreener ning suur 
uskuja sellesse, et pehme toon ja aus 
sõnum võivad maailma muuta.

Isiklikult olen väikese (ja väga 
aktiivse) poisi ema ning tean omast 
käest, kuidas teooria ja praktika vahel 
võib mõnikord ookean laiutada. Vabal 
ajal naudin lugemist ja väiksemaid või 
suuremaid seiklusi – olgu see siis matk 
looduses või uus retk lasteraamatu 
maailma.

Peipsiääre vallas töötan noorte 
heaolu spetsialistina ning minu süda-
measjaks on aidata noortel end mõista, 
oma tugevusi märgata ja keeruliste 
tunnetega paremini toime tulla. Minu 
töö hõlmab emotsionaalse heaolu toe-
tamist, suhtlemisoskuste arendamist, 
enesehinnangu tugevdamist ja vaimse 
tervise ennetust. Kasutan selleks nii 
vestlusi, loovaid tegevusi kui ka prak-
tilisi harjutusi – alati noore vajadusi ja 
huve silmas pidades.

Usun, et noored ei vaja “paranda-
mist”, vaid kuulamist, mõistmist ja 
turvalist ruumi, kus olla nemad ise. 

Vahel piisab ühest päriselt huvi tund-
vast täiskasvanust, et noor leiaks taas 
ühenduse iseendaga ja saaks viia ellu 
oma unistusi kas edasi õppides või 
leides endale sobiva töö.“

13–29-aastased Peipsiääre valla 
sissekirjutusega mittetöötavad noored 
ja nende lähedased saavad pöörduda 
noorte heaolu spetsialisti poole nõus-
tamiseks ja tugiteenuste saamiseks. 
Noori toetatakse Tartumaa Omavalit-
suse Liidu (TOL) projekti "Mittetööta-
vate noorte tööalase konkurentsivõime 
tõstmine Tartumaal" kaudu. Projekt 
viiakse ellu aastatel 204–2027 Elva, 
Kambja, Kastre, Luunja, Nõo, Peipsi-
ääre ja Tartu vallas.

Igas Tartumaa kohalikus omavalit-
suses töötab noorte heaolu spetsialist, 
kes loob noorega esmase kontakti ning 
selgitab välja, millist tuge noor vajab 
oma eesmärkideni jõudmiseks. Lähe-
nemine on täielikult individuaalne ning 
projektis osalemine on vabatahtlik.

Kui tunned, et Elise saab aidata, siis 
võta temaga ühendust kirjutades elise.
tollimae@peipsivald.ee või helistades 
+372 5453 0200.

Soovime Elisele palju edu ja korda-
minekuid uues ametis. 

Kadri Külaots 
avalike suhete spetsialist

Peipsiääre Vallavalitsuse noorte heaolu spetsialist 
on Elise Tõllimäe

Sotsiaalosakonna Koosa teenindus-
punktil on uus asukoht

Anname märku, et Peipsiääre valla sotsiaalosakonna 
Koosal asuv teeninduspunkt asub alates 23. juulist uues 
asukohas.

Teeninduspunkt on avatud Koosa mängude majas  
II korrusel. Sissepääs kolmest kõrvuti asetsevast välis- 
uksest keskmisest, ka infosildid uksel juhatavad. 

Sotsiaaltöötajad võtavad regulaarselt Koosal vastu 
kolmapäeviti Olga Solovjova kell 8–12 ja Relika Laan kell 
13–16.

Liis Lainemäe 
Peipsiääre valla turundusjuht

FOTO: REET KRUUP 
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Suur aitäh pühendumuse eest, hooldustöötajad!
11. juunil tänasid ja tunnustasid 

Tartumaa vallavalitsused koos Tar-
tumaa Omavalitsuste Liiduga oma 
hooldustöötajaid. Peipsiääre Vallava-
litsuses töötab kuus pühendunud sot-
siaalhooldajat: Svetlana Püss, Natalja 
Sorgina, Elle Koort, Silvi Vaiknemets, 
Ene Toom ja Elvi Randlahe.

Tartumaa Omavalitsuste Liidu ju-
hatuse esimees ja Tartu vallavanem 
Jarno Laur tänas hooldustöötajaid 
väga olulise töö eest, mida nad oma 

hoolealuste, nende lähedaste ja oma-
valitsuse heaks igapäevaselt teevad.

Oma hooldustöötajaid tunnustasid 
kõik vallavalitsused. Aitäh teile, head 
hooldustöötajad! Teie töö on hinda-
matu — see on rohkem kui amet, see 
on hoolimine, mõistmine ja toetav 
kohalolek ja seda iga päev. Teie hool 
on see, mis loob turvatunde ja soojuse 
paljude inimeste ellu. Suur tänu teie 
pühendumise ja hoolivuse eest!

Meeleoluka monoetendusega  
„Vanuse 50 varjundit" esines Andres 
Dvinjaninov.           

Tegemist on juba traditsiooniks 
saanud üritusega, mida korraldab 
Tartumaa Omavalitsuste Liit koostöös 
ühe Tartumaa omavalitsusega – sel 
aastal oli võõrustajaks Tartu Valla-
valitsus.

Kadri Külaots

avalike suhete spetsialist

Elektroonika- ja suurjäätmete  
äravedu tuleb taas

Septembris on võimalik oma kodu väravast ära anda 
elektroonika- ja suurjäätmeid (maksimaalselt 5 m3). Hind 
0,01 €/m3. 
Äraveo saamiseks tuleb teavitada AS Ragn-Sellsi, kas meili 
(tellimus@ragnsells.ee) või telefoni (6060 439) teel, öeldes 
info, mida ja millises koguses soovite üle anda. 

Elektroonikajäätmete kohta edastada info hiljemalt 
4. septembriks, elektroonikajäätmete vedu toimub 
11. septembril.

Suurjäätmete kohta edastada info hiljemalt 15. septemb-
riks, suurjäätmete vedu toimub 22. septembril.

Peipsiääre valla jäätmehoolduseeskirja alusel võivad 
elektroonika- ja suurjäätmed olla teie prügikonteineri 
kõrval maksimaalselt 5 tööpäeva enne äravedu.

Suurjäätmete alla kategoriseeruvad mööbliesemed 
ja nende osad (nt diivan, laud, riiul), vaibad, muud põran-
dakatted, madratsid, kardinad ja kardinapuud, suured 
lillepotid, riidenagid, peeglid, spordivahendid, jalgrattad, 
katkised suusad ja kelgud, lapsevankrid, jõulukuused.

Suurjäätmetena ei käsitata ehitusjäätmeid, suuremõõt-
melisi probleemtooteid, nagu autoromud või nende osad 
(sealhulgas vanarehvid), ning elektri- ja elektroonika-
seadmeid või nende jäätmeid ja muid tootjavastutusega 
hõlmatud jäätmeid.

Elektroonikajäätmed peavad olema komplektsed ehk 
näiteks külmkapil ei tohi puududa mootor ja torustik 
või pesumasinal trummel. Mittekomplektseid seadmeid 
Ragn-Sells kaasa ei võta. Elektroonikajäätmetena käsita-
takse kõiki jäätmeid, millel on sees patareid, aku või mis 
töötavad juhtmega.

Võid juba praegu kalendrisse lisada, et järgmine elektroo-
nikajäätmete vedu toimub 4. detsembril ning suurjäätmete 
vedu toimub 15. detsembril. 
Äraveo tellimus tuleb Ragn-Sellsile edastada 5 tööpäeva 
enne äravedu.

Marily Laak 
keskkonnaspetsialist

Peipsiääre Vallavalitsusest osalesid tunnustusüritusel sotsiaalhooldajad Silvi Vaiknemets, Elvi Randlahe, Ene Toom ning sotsiaalosakonna  
juhataja Triin Vaino. 										                                                                                                             FOTO: SILLE KASK

Alatskivi Kunstide Kool kutsub õppima
Uute õpilaste sügisene vastuvõtt 

toimub Alatskivi Kunstide Koolis 29. 
augustil algusega kell 16.00 (Kooli 1, 
III korrus). Lisaks põhiõppele Alats-
kivil jätkuvad pärimussuuna tunnid 
Palal ning pakume ka uusi võimalusi 
rühmatundide näol Vara osakonnas.

Registreerimine ja lisainfo Alatskivi 
Kunstide Kooli kodulehel: alatskivi-
kunstidekool.ee

Õppeaasta avamine toimub  
2. septembril algusega kell 16.

Mikk Kirikal
Alatskivi Kunstide Kooli direktor Alatskivi Kunstide Kooli 2024/2025. õppeaasta lõpetajad ja juhendajad.                 FOTO: MIKK KIRIKAL

20. juunil toimus Koosa rahvamajas lusikapidu 2024. aastal 
sündinud lastele ja nende peredele.

Vallavanem Piibe Koemets tervitas meie valla pisikesi elanikke 
ning andis üle nimelised hõbelusikad ja nimetunnistused. 

Möödunud aastal sündis Peipsiääre valda 37 last.
Üritusel pakkusid muusikalist vahepala Koosa lasteaia laulu-

lapsed.  

Lusikapeo jäädvustused leiab Peipsiääre valla veebilehelt 
-> Vald, uudised, kontakt -> PEIPSIÄÄRE VALD -> Fotogalerii

Kadri Külaots
avalike suhete spetsialist

Tere tulemast, uued vallakodanikud!

FOTO: KADRI KÜLAOTS

PEIPSIÄÄRE VALLA
SOTSIAALTÖÖSPETSIALISTIDE
VASTUVÕTUAJAD:
Viktoria Tõugjas
ALATSKIVIL E 8-16 ja PALAL K 8-12 
509 3440, viktoria.tougjas@peipsivald.ee

Galina Sokolova 
KALLASTEL E 8-12   
526 3469, galina.sokolova@peipsivald.ee 

Olga Solovjova 
KOLKJAS E 8-12 ja KOOSAL K 8-12 
5307 2585, olga.solovjova@peipsivald.ee

Relika Laan 
VARAL K 8-12 ja KOOSAL K 13-16  
5190 5340, relika.laan@peipsivald.ee

Vastuvõtt muul ajal lepi sotsiaaltööspetsialistiga eelnevalt kokku. 
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Peipsiääre Õpilasmalev 
2025 tõi juulikuus kokku 
aktiivsed ja teotahtelised 
noored, kes veetsid näda-
laid üheskoos töötades,  
õppides ja kogukonda panus- 
tades. Õpilasmaleva prog-
ramm pakkus noortele nii 
tööalast kui ka sotsiaal-
set kogemust, luues ruumi 
koostööks ja iseseisvuse 
kogemiseks. 

Täname südamest Liivi 
Muuseumi, Veeta OÜ-d,  
Kodavere kalmistut, Ko-
davere pärimuskeskust, 
Mesi Taret ja Alatskivi lossi 
võimaluse eest, et noored 
said oma töö ja hoolivusega 
panustada. 

M e i e  m a l e v l a s t e l e  
pakkus põnevat elamust 
MTÜ Alatskivi Lasketiir, kes 
korraldas kahel päeval lask-
mistreeningu – esimesel 
päeval said kõik kätt proovi-
da ning teisel päeval toimus 
võistlus, mida korraldasid 
Raido Tamm, Sander Salu 
ja Ivar Pärn. 

Noored said inspiratsioo-
ni ja teadmisi ka ettevõt-
likkuse teemal, kui Marek 
Mekk jagas oma kogemusi 

ning Eesti Töötukassast 
käis Maarika Allas rääki-
mas teemal „Töömaailmaga 
tuttavaks”. Oma maleva-

vahetuse lõpetasime mõ-
nusa ühistegevusega Välgi  
Puhkekeskuses.

Marri Nikopensius
Peipsiääre valla kultuuri- ja  

vabaajakeskuse noorsootöö- 
spetsialist

Aasta kirjanik on Kairi Look romaaniga 
„Tantsi tolm põrandast”
9. augustil  Alatskivil  
Juhan Liivi Muuseumis 
toimunud festivalil Eesti 
Kirjanik 2025 pälvis aasta 
kirjaniku tiitli Kairi Look 
debüütromaaniga „Tantsi 
tolm põrandast”.

Romaan annab tüdruku 
suureks kasvamise ja küp-
semise lugu edasi paljuski 
tantsu kujundi kaudu: lapse 
metsik rõõmutants, reegli-
tele ja kontrollile allutatud 
tants kasvueas, tantsu- või 
elupartneriga kohanemine. 

Raamatu keel on napp, 
väikeste detailide kaudu 
avanevad nii peategelase 
siseelu kui taustal toimuvad 
suured ajaloosündmused. 
Kasvamine ja hääbumine 
ning põlvkondade eluring 
vahelduvad läbitunnetatud 
rütmis. Kõrvalpilk võõrsilt 
mõjub ülemlauluna Eesti 
loodusele, emadele ja vana-
emadele.

Kairi Look sai auhinnaks 
tamburiini, mille omal ajal 
olevat Juhan Liivile kinki-
nud Aafrika kirjasõber.

Eesti Kirjaniku auhinda 
antakse välja aastast 2010, 
tiitli on seni saanud Vahur 
Afanasjev, Meelis Friedent-
hal, Urmas Vadi, Elo-Maria 
Roots, Jan Kaus, Kai Aare-
leid, Mihkel Mutt, Eva Koff, 
Andrei Hvostov, Susan Luit-
salu, Kiwa ja Lilli Luuk.

Tänavune festival vaatles 
naiskirjanikke, naistege-
lasi ja naisküsimust kirjan-
duses. Esinesid viimasel 
ajal teemaga haakuvaid 
raamatuid avaldanud au-
torid Berit Petolai, Eva Koff 
ja Lilli Luuk, toimus vest-
lusring naiskirjandusest 
ning oma romaanivõistluse 

võidukäsikirja tutvustas 
Kaur Riismaa. Muusikalise 
tõlgenduse autoritele ja 
teostele andis Sensatsioo-
niline Tartu Kevadbänd, kes 
kandis koos Berit Petolaiga 
ette lühirokkooperi “Ööbik 
ja Belarus”.

Mari Niitra
Liivi muuseumi juhataja

Pildil Kairi Look festivalil Eesti Kirjanik 2025 Juhan Liivi muuseumi õuel. 		                 FOTO: KRIS MOOR

Kas teadsid, et meie oma kihelkonnal on podcast? Kaugen 
Külän on hoo sisse saanud ning toob kuulajateni põnevad 
lood, inimesed ja tegemised otse meie kogukonnast! Uus 
osa on juba valmimas ning jõuab teieni järgmisel nädalal, 
1. septembril!

Augustikuu episoodis käisid külas kohalikud Kodavere 
elanikud Ann Kilk ja Helgi Vaga! Kui veel pole jõudnud, siis 
kindlasti mine ja kuula, millest me nendega rääkisime!

Järgmises osas võtame fookusesse ühe eriti südame-
lähedase teema – rahvatantsu. Saates on külas Peipsiääre 
valla rahvatantsujuht ning 2025. aasta Kodavere tantsupeo 
kunstiline juht Liis Tenno, kellega räägime tantsupärandist, 
pidude korraldamisest ja ISEOMA peo muljetest!

Kaugen Külän on kuulatav Spotify’s ja YouTube’is –  
otsi lihtsalt „Kaugen Külän”.

Jagame katkendeid ja uudiseid ka Facebookis ja Instagra-
mis. Kui sa meid veel ei jälgi, siis nüüd on hea hetk alustada!

Karmen Kivistik
Anna Haava nim Pala Kooli õpilane

16.–17. oktoobril toimub Kadrina mõisas Peipsiääre 
valla 12–25-aastaste noorte n(h)äkaton “Kuidas saada 
(kultuuri)rikkaks oma kodukohas?”

Hea noor, kas soovid, et Su kodukoht oleks rohkem kui 
lihtsalt „koht, kus sa elad“? Tule ja mõtle, kuidas muuta oma 
kodukant kultuuriliselt rikkaks – olgu selleks äge sündmus, 
pärimuslugu uues kuues või hoopis midagi, mida varem veel 
tehtud ja nähtud pole!

Kui oled idee leidnud, pane kokku 3–4-liikmeline tiim 
ja registreeru n(h)äkatonile, kus hakkate koos oma ideed 
arendama. 

Meie poolt kaks koolivaba päeva ja inspireerivad mento-
rid, kes aitavad ideel lendu minna! 

Auhinnad kõige ägedamatele ideedele ja võimalus oma 
projekt ka päriselt ellu viia!

Ja see kõik on Sulle täiesti tasuta, lisaks veel vahvad selts-
kondlikud tegevused, ööbimine õdusas Kadrina mõisas ning 
maitsvad toidud mõisa pererahvalt.

Registreerumise avame septembris. 
Lisainfot n(h)äkatoni kohta küsi oma kooli huvijuhilt või 

noorsootöötajalt.
Reet Kruup

Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaajakeskuse
kultuuritööspetsialist

Kaugen Külän jätkab!

FOTO: KARMEN KIVISTIK

FOTO: MARRI NIKOPENSIUS

FOTO: KRISTJAN KALLAVUS

Õpilasmalev andis noortele väärtuslikke 
kogemusi ja uusi sõprussidemeid

Kodukoht on rohkem kui 
koht – tule ja loo!
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Jah, juba kümnes sep-
tember järjest muutub 
meie kant ühel laupäeval 
tõeliseks kodukokkade 
paradiisiks! Siin keede-
takse ja küpsetatakse, 
grillitakse ja vokitakse. 
Ikka parimaid palasid, 
mille retseptid juba va-
naemade ajast pärit ja 
kuhu jõuab hea ja parem 
nii aiast, põllult, metsast 
kui järvest. 

S e l  a a s t a l  ko h t u m e  
13. septembril! Kolmküm-
mend puhvetit üle kogu 
piirkonna alustades Varalt 
ja Vanaussaialt, lõpetades 
Lümati ja Tagumaaga, oota-
vad külalisi. On nii neid, kes 
kõik 10 korda rivis olnud 
kui täiesti esimest korda 
oma õue avavaid peresid. 
Puhvetid teevad oma uksed 
lahti kell 11 ning lõpetavad 
töö kell 18. 

Menüüd on väga kirjud, 
pakutakse nii kodusemaid 

kui peenemaid toite, nii 
soolast kui magusat. Samu-
ti on toimumas erinevaid 
esinemisi, õpitubasid ning 
näituseid. Teekonna pla-
neerimisel tasub puhvetite 
päeva kava ja menüüdega 
enne tutvust teha. 

Neljas aasta järjest ei pea 
aga puhvetite uste sulgedes 

koju minema, vaid tasub 
suunduda Alatskivile. Mõisa 
Talli hoovis toimub ürituse 
järelpidu, kus kaetakse pi-
kad õllelauad, saab osaleda 
osavusmängudes ning tant-
su lüüa PS Troika järgi. 

Õhtune Oktoberfesti osa 
algab kell 17 ning kohtade 
reserveerimine käib. 

Sel aastal on toimumas 
veel järelpeo eelpidu. Ehk 
Alatskivil ühelt peolt tei-
se! Esmakordselt toimub  
puhvet Alatskivi Looduskes-
kuses, mille ellu äratamise 
on enda peale võtnud koha-
likud naised Aigne ja Ulvi. 
Soovitame tulla uurima, mis  
 

uuendusi on juba ette võe-
tud ja mis veel tulemas on. 
Igatahes on looduskeskuse 
laval kell 15–18 lõõtsapoiss 
Helir Hoop, kes paneb jala 
tatsuma ja suu kaasa laulma. 

Puhvetite päevale kutsub 

Liis Lainemäe 
Sibulatee võrgustiku eestvedaja

Kodavere pärimuslaager keskendus  
tänavu kujutavale kunstile

Sibulatee puhvetite päev peab juubelit!

Puhvetite päev toob kokku pere, sugulased ja naabridki. 								                             FOTO: KARL-FREDY KRUUP

11.–15. augustil võõrustas 
Kodavere Pärimuskeskus 
lastele ja noortele suuna-
tud V Kodavere pärimus-
laagrit, mis keskendus tä-
navu kujutavale kunstile. 

Laagri keskne tegevus oli 
Pala bussijaama tuunimine. 
Malevlaste poolt puhasta-

tud ja värvitud bussijaama  
pinnad said pärimuslaagri 
laste abil ja tänavakunstnik 
von Bombi (kodanikunime-
ga Indrek Haas) juhendami-
sel kõigile seintele stencil-
tehnikas maalingud. 

Nagu varasemalt, õpiti 
ka sel aastal laagris koda-
vere keelt, mis seekord oli 

ühendatud toidutegemisega 
– nii tehti koos lastega soo-
lakurki, tikrimoosi, limonaa-
di, karaskit ja küpsisetorti.  
Pärimusmuusika ja liikumi-
se õpitubades keskenduti 
väikekandle õppimisele, 
liikumismängudele ja tant-
sule. 

V Kodavere pärimuslaag-
rile pani punkti värske ilme 
saanud Pala bussijaama 
avamine. Stencil-tehnikas 
maalingutelt võib ära tunda 
siitkandi suurkujusid nagu 
Anna Haava, Mari Vallisoo 
ja Anna Lindvere. 

Poetesside ja laulikute 
seltskonda ilmestavad laag-
ris osalevate laste figuurid 
ning üht-teist muudki. 

Bussijaama avamisel  
astus id  pär imuslaagr i  
lapsed üles laagris õpitud 
laulude, pillilugude, mängu-
de ja tantsudega. Maitsta sai 
lastega valmistatud karaskit, 
küpsisetorti ja limonaadi. 

Kodavere pärimuslaagrit 
toetas Kultuuriministee-
rium Peipsiveere pärimus-
kultuuri toetusmeetmest 
ning laager oli osa Lääne-
mere Kultuuripärl 2025 
programmist.

Pala bussijaam jääb oota-
ma uut sisu ka siseruumile.

Reet Kruup
MTÜ Kodavere Pärimuskeskus 

juhatuse liige

Piruka- ja moosi-
konkursile!

Valime selgi korral Sibu-
latee sibulapirukameistri. 

Kas oled valmis astuma 
samasse ritta Natalja, Tat-
jana, Marve, Pireti, Katrini 
ja Rauliga? Kui jah, siis 
anna märku, et oled val-
mis osalema pirukameistri 
konkursil. Olgu need siis 
väikesed pirukad või suur 
pirukas, muffinid või tort 
– oluline, et toote sees on 
aukohal Peipsi sibul. 

Teist aastat järjest on 
võimalik viia koju ka pa-
rima sibulamoosi autori 
tiitel. Nagu nimigi ütleb, 
oluline on, et moosi sees on 
kindlasti Peipsi sibul. Kõik 
muu on juba sinu looming. 

Kui  soovid  osaleda 
ühel või teisel või hoopis 
mõlemal konkursil, anna 
endast teada, kirjutades 
info@sibulatee.ee. Tooted 
konkursile tuleb tuua  
13. septembril kella 10ks 
Peipsimaa Pärimuskes-
kusesse Kolkjas. 

Lisainfot leiad ka sibula-
tee.ee veebist. 

Kogu lisainfo puhveti-
te päeva kohta leiad  
www.sibulatee.ee ja  

ka Sibulatee FB kodust.

FOTO: REET KRUUP
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Peagi on algamas uus  
õppeaasta ning on vii-
mane aeg vaadata tagasi 
viimasel poolaastal toi-
munud tegevustele. 

Jaanuari algus oli täis 
sagimist, sest juba loetud 
nädalate pärast, veebruari 
lõpus, korraldasime Peipsi-
ääre valla lasteaedade ühise 
Eesti Vabariigi aastapäeva 
tähistamise Alatskivi lossi 
sõiduhobuste tallis. 

Pidu oli meeleolukas: 
võtsime vastu vallavanema 
tervitused ja head soovid, 
nautisime laste esinemisi, 
tantsisime üllatusesineja 
Ergo-Hart Västriku lõõtsa-
mängu saatel ning saime 
osa uhkest pidulauast. Suur 
aitäh kõikidele lasteaeda-
dele ja külalistele tulemast 
ning olemast!

Märtsikuus tervitasime 
kevadet lustilise varjuteat-
riga õpetajate poolt lastele. 
Aprillis osalesime Tartumaa 
lasteaedade muusikapäeval 
ning jutustasime Pala laste-
aia korraldatud näitemän-
gupäeval Rebaste rühmaga 
loo sellest, kuidas erinevad 
päkapikud kord aastas kok-
ku saavad, et ühist kevade 
saabumist tähistada.

Maikuu algas samuti väga 
hoogsalt. Kuu esimesel nä-
dalal korraldasime pere-
nädala, mis sellel aastal oli 
Eesti raamatu teemaline. Pe-
renädala kulminatsiooniks 
oli pidu, kus saime nautida 
laste kontserti ning hiljem 

soetada head ja paremat 
personali ning lastevanema-
te abil loodud kohvikus, mil-
le tulu läks poriköökide ehi-
tamiseks ja sisustamiseks. 
Nüüdseks on poriköögid 
ka valminud ning soovime 
oma suurima tänu edastada 
nende valmistajatele ning 
ettevõtmise organiseeri-
jatele: Aljona Kubantseva, 

Siim Ostra, Raily Hantson, 
Jan Höglund, Agnes Ardene, 
Alar Ardene, Heleri Karlson, 
Kätrin Karlson, Tiit Bendrot, 
Gert Malmiste. Suur aitäh 
Vara saeveskile, kes laste-
aiale poriköökide ehitami-
seks materjali kinkis. Nüüd 
saavad lapsed valmistada 
maailma parimaid liivakoo-
ke ning poritorte!

Kevad andis võimaluse 
ka mitmekülgseks spor-
timiseks. Nimelt toimus 
Alatskivi kooli staadionil 
Alatskivi lasteaia spordi-
päev ning samuti osalesid 
Jäneste rühma lapsed Tartu 
maakonna ja linna lasteae-
dade ühisel spordipäeval. 
Võtsime osa ka Vara lasteaia 
korraldatud mängupäevast. 

Alatskivi lossi sõiduhobuste 
tallis toimus mai lõpus uhke 
pidu, kus saadeti pidulikult 
kooliteed alustama 20 last. 
Vahvat ja põnevat kooliteed 
teile!

Palju mahtus maikuuse 
tantsu ja muusikat: osa-
lesime maailma esimesel 
Kodavere tantsupeol „Loo-
duse lummuses” ning Tartu 

Võimlemispeol „Raamatute 
võlumaailm”. Väga uhke 
tunne oli olla osaline nii 
suurtest sündmustest. 

Milline hoogne ja mee-
leolukas lõpp õppeaastale. 
Soovime Alatskivi lasteaia 
poolt kõigile kaunist ja päik-
selist suve lõppu!

Ingrid Sinilaht
Alatskivi lasteaia muusikaõpetaja

Alatskivi lasteaia tegemised õppeaasta teises pooles

FOTO: HELI MALMISTE
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FOTOD: JANE VÕSSO (FOTOLUGU OÜ)

Maakondlik hindamis- 
komisjon valis välja kon-
kursi "Eesti kaunis kodu 
2025" Tartumaa laureaa-
did. Tartu maakonna tä-
navused kolm kauneimat 
kodu on: perekond Merike 
ja Alti Kallase kodu Peip-
siääre vallas Sookalduse 
külas; Raidi kodu Tartu 
vallas Möllatsi külas ning 
Epp ja Tarmo Säga kodu 
Kastre vallas Mõra külas.

Tartumaa kauneimad ko-
dud valib maakondlik hinda-
miskomisjon omavalitsuste 
esitatud kandidaatide seast. 
Hinnatakse kodude väliruu-
me, võttes arvesse nelja 
suurt teemaderingi: tervik-
likku ruumimõju, heakorda, 
haljastust ja väikevorme.

Tartumaa kaunimate kodude seas särab 
ka Sookalduse külas asuv imeilus kodu

Konkursi “Eesti kaunis 
kodu 2025” Tartumaa lau-
reaadid:

Merike ja Alti Kallase 
kodu Peipsiääre vallas Soo-
kalduse külas

Talu ostis pererahvas es-
malt suviseks kasutamiseks, 
kuid maja enda käe järgi ko-
hendades otsustati aastaring-
se elamise kasuks. Eesaias 
tervitab külalisi perenaise 

suur armastus rosaarium, 
kus südasuvel näitab oma õie-
ilu 100 erinevat sorti roose. 
Maastiku liigendatust rõhu-
tavad rohked kivipeenrad, kus 
kasvavad peamiselt püsikud. 
Oma kindel koht on ka tarbe-
aial. Vanasse kõrvalhoonesse 
on pererahvas kujundanud 
mõnusa varjualuse, kus on 
väärika koha leidnud endis-
aegsed talutarvikud.

Epp ja Tarmo Säga kodu 
(Jugari aed) Kastre vallas 
Mõra külas

Ligi kolm sajandit ühe pere 
omanduses olnud talukoht 
on innustanud esivanemate 
loodut hoidma ja edasi aren-
dama. Taastatud on vääri-
kad maakivihooned ja uue 
hingamise on saanud vana 
puuviljaaed. Pereema ideid 
ja uuenduslikke aiandus-
võtteid näeb igas aiataimes 

ning värviküllust jagub juba 
varakevadest – kõik taimed 
moodustavad koos suurepä-
rase terviku. Suure pere tal-
vevarud tulevad oma põllult 
ja tarbeaiast. Sõpru võetakse 
vastu õdusas saunamajas ja 
ajutiseks kohvikuks kohanda-
tud kõrvalhoones.

Perekond Raidi kodu  
Tartu vallas Möllatsi külas

15 aastaga on pererahvas 
rajanud vanadest taluhoone-
test imelise kompleksi: tume-
da viimistlusega ühtses stiilis 
renoveeritud ehitised harmo-
neeruvad suurepäraselt uue 
valgusküllase elumajaga. Õue 
rajatud erikujulistel peenar-
del kasvavad koos väärikad 
taluaia lilled ja tänapäevased 
värvikülluse loojad. Maja taga 
avaras õuna- ja marjaaias on 
koha leidnud ka sõpradelt kin-
giks saadud istikud. Ligi hek-
tari suurusel õuealal leiab nii 
valgusküllaseid istumispaiku 
kui ka privaatseid nurgake-
si, mitmekesise tarbeaia ja  
tegusa kanala.

Tartumaa kauneid kodu-
sid tunnustati Jaago käsi-
töötalus

17. augustil  korraldas 
Tartumaa Omavalitsuste Liit 
Jaago käsitöötalus konkursi 
„Tartumaa kaunis kodu 2025“ 
osavõtjate tänusündmuse, 
kus anti üle tunnustused Tar-
tumaa omavalitsuste poolt 
esitatud kaunitele kodudele. 
Peipsiääre vallast pälvisid  
regionaal- ja põllumajandus-
ministri tänukirja Ira Tõlni-
kova ja Jevgeni Tõlnikov Kal-
laste linnast ning Kaja ja Karl  
Haljasmetsa Naelavere külast.

Välja kuulutati ka Tartu 
maakonna tänavused konkur-
si „Eesti kaunis kodu 2025“ 
laureaadid: perekond Merike 
ja Alti Kallase kodu Peipsiääre 
vallas Sookalduse külas; Raidi 
kodu Tartu vallas Möllatsi 

külas ning Epp ja Tarmo Säga 
kodu Kastre vallas Mõra külas. 
Maakondliku konkursi lau-
reaadid saavad presidendilt 
tänukirja, teemakohase sei-
naplaadi, Eesti Kodukaunis-
tamise Ühenduse rinnamärgi 
ja albumi „Eesti kaunis kodu 
2025".

Sel aastal juba 28. korda 
toimuvat konkurssi „Eesti 
kaunis kodu” korraldab Eesti 
Kodukaunistamise Ühendus. 
Kodukaunistamise liikumise 
patroon on Eesti Vabariigi 
president.

Reet Kruup
Peipsiääre valla kultuuri- ja  

vabaajakeskuse kultuuri- 
tööspetsialist

Vasakult Peipsiääre vallavanem Piibe Koemets, Kaja Haljasmets,  Alti Kallas, Ira Tõlnikova ja  
Jevgeni Tõlnikov.                          				                                                                                                FOTO: MIKK OTSAR
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14. ja 15. juunil osalesid 
kahe vanusegrupi tiimid 
Tartus Emajõe Kids Cup'il. 
Laupäeval võistlesid tur-
niiril 2019. aastal sündi-
nud lapsed. Kokku mängiti 
7 mängu. 

Tiimi parim oli Victor 
Sheffer. Platsil olid Ruslan 
Finajev, Bogdan Finajev, 
Victor Sheffer, Arthur Marek 
Mardisoo, Robin Maasing, 
Lilian Maasing, Loore Ingel. 
Treener Anźeelika Tappo.

Pühapäeval sõitsid tur-
niirile 2018. aastal sündi-
nud poisid. Kokku mängiti  
5 mängu, millest saadi  
3 võitu, 1 viik ja 1 kaotus. 

Tiimi parim oli seekord 
Simon Padar. 

Väravaid lõid Simon ja 
Daniil. 

P l a t s i l  o l i d  To r m -
J o h a n n  P i r k ( V V ) ,  
Daniil  Jakovlev,  Simon  
Padar, Kristofer Valdmets, 
Robin Patrikats, Kristen 
Piiri. 

Sillamäe Dina Sea Cup

28. ja 29. juunil oli jalgpal-
lipoistel tihe nädalavahetus. 
Osaleti Sillamäel, Dina Sea 
Cupil tervelt 4 võistkon-
naga: 2015, 2016, 2017 ja  
lisaks ka tüdrukute võist-
kond 2016 vanusegrupis.

Esimesena oli platsil 
2015. aastal sündinute 
võistkond, kes saavutas  
9. koha. 

P l a t s i l  o l i d  R o k k o 
Mõts(VV), Stevan Padar, 

Kris-Andero Simson, Svet-
lana Šutak, Daniil Jakovlev, 
Kustav Sepper, Torm-Johann 
Pirk, Simon Padar, Ronan 
Tamm, Daniel Terep ja Ger-
man Opikov. Väravaid lõid 
Daniel ja Stevan. Treener 
Vladimir Feltin.

2017. aastal sündinud 
poisid mängisid 6 mängu, 
kust võitjana väljuti 5 korral 
ja 1 mängus tuli tunnistada 
vastaste paremust. Sellegi-
poolest tuldi esimeseks ja 
võideti teist kohta 1 punk-
tiga.

P l a t s i l  o l i d  R o k k o 
Mõts(VV), Torm-Johann 
Pirk, Simon Padar, Kristo-
fer Valdmets, Daniil Jakov-
lev, Remo Vasenko, Romin 
Kalm, Henri Maasing, Ronan 
Tamm. 

Väravaid lõid Torm- 
Johann, Simon, Daniil, Kris-
tofer, Remo, Ronan. 

Treener Vladimir Feltin.
29. juunil mängis 2016. 

aastal sündinute  vanuse-
klassis meil kaks võistkon-
da, nii poiste kui ka tüdruku-
te tiim. Kokku oli mõlemal 
meeskonnal 6 mängu. Poisid 
said 5. koha ja tüdrukud 
võitlesid välja 6. koha.

Poistest olid platsil Rok-
ko Mõts (VV), Stevan Pa-
dar, Kris-Andero Simson,  
Simon Padar, Kustav Sep-
per, Herman Põldoja, Daniil  
Jakovlev, Ronan Tamm, 
Torm-Johann Pirk. Väravaid 
lõid Torm-Johann, Stevan, 
Kris-Andero ja Simon. Tree-
ner Vladimir Feltin.

Tüdrukutest olid platsil 
Svetlana Šutak, Roosi-Pärl 
Pirk, Sonja Jakovleva, Nancy 
Kroon, Cara-Amia Savolai-
nen, Ronan Tamm, Daniel 
Terep(VV), Rokko Mõts(VV). 
Väravaid lõid Cara-Amia, 
Daniel. Treener Anastasia 
Otrutskaya.

Tartu Culture Cup 

Laupäeval, 26. juulil osa-
lesid 2017 poisid Tartu 
Culture Cupil ning selles 
vanusegrupis mängis kokku 
8 võistkonda. Hea mängu 
ja tubli esitusega saavutati 
turniiril 4. koht. 

P l a t s i l  o l i d  R o k k o 
Mõts(VV), Torm-Johann 
Pirk, Simon Padar, Kristofer 
Valdmets, Daniil Jakovlev, 
Remo Vasenko, Henri Maa-
sing. Väravaid lõid seekord 
Remo, Torm-Johann, Simon 
ja Kristofer. Treener Vladi-
mir Feltin.

Pühapäeval oli mänguaeg 
2015. aastal sündinud pois-
tel. Vanusegrupis oli kokku 
12 võistkonda. 

Vaatamata keerulistele 
mängudele suudeti 9. koha 
mängus võtta kindel võit. 

P l a t s i l  o l i d  R o k k o 
Mõts(VV), Stevan Padar, 
Kris-Andero Simson, Kus-
tav Sepper, Ronan Tamm,  
Daniel Terep, German Opikov,  
Jaroslav Lesik ja Edmund 
Laine. 

Väravaid lõid Edmund, 
Jaroslav, German ja Stevan.

Otepää Cup

Otepää Cupil oli platsil 
FC Peipsi United Juniori 
2015. aastal sündinud pois-
te võistkond. 10 meeskonna 
seast võideldi välja 4. koht. 

P l a t s i l  o l i d  R o k k o 
Mõts(VV), Stevan Padar, 
Simon Padar, Kustav Sepper, 
Ronan Tamm, Torm-Johann 
Pirk, Roosi-Pärl Pirk, Ger-
man Opikov, Jaroslav Lesik, 
Romin Kalm, Herman Põldo-
ja ja Daniel Terep. Väravaid 
lõid: Torm-Johann, Jaroslav, 
German.

Laupäeval oli kord 2017. 
aastal sündinute käes. Seal 
küll kohti välja ei jagatud, 
kuid meie poisid tegid vas-
tastel päeva väga keeruli-
seks. Kokku saadi 4 võitu 
ja 1 viik.

Platsil olid Rokko Mõts 
(VV), Torm-Johann Pirk, 
Simon Padar, Kristofer Vald-
mets, Daniil Jakovlev, Remo 
Vasenko, Romin Kalm, Her-
man Põldoja, Henri Maasing. 
Väravaid lõid seekord Remo, 
Torm-Johann, Rokko, Henri, 
Romin, Simon ja Kristofer.

Aitäh treenerile, Vladi-
mir Feltinile ja suur tänu 
klubi toetajatele, kelleks on  
Peipsiääre Vallavalitsus, 
MTÜ Peipsi Kalanduspiir-
konna Arendajate Kogu, Ak-
ket Grupp OÜ, MP Pluss Viis 
OÜ, Ronanor OÜ, Puukujurid 
OÜ ja S.V Car Service OÜ.

Kersti Vait
lapsevanem

4.–10. augustini toimu-
sid Tartu Ülikooli Spordi-
hoones läbi aegade seits-
mendad indiaca maailma-
meistrivõistlused. 

Maailmameistrid selgi-
tati nii tavaklassis kui ka 
40+ vanuseklassis. Lisaks 
Eestile olid kohal koondi-
seid Jaapanist, Saksamaalt, 
Luksemburgist, Šveitsist ja 
Belgiast.

Eesti koondistesse kuu-
lusid ka Peipsiääre vallast 
pärit või praegu siin tegut-
sevad endised ja praegused 
indiacamängijad. Maailma-
meistriteks krooniti võist-
konna kapten Gerda Ainsoo 
ning mängijad Kadri Kaiv ja 
Sirle Ostrat.

Hõbemedalid riputati 
autasustamisel kaela se-

gavõistkonda esindanud 
Veiko Koogile ning lisaks 
Reet Ainsoo käest Alatskivil 
esimesed indiacamängu 
näpunäited saanud Gerda 
Ainsoole, Alari Ainsoole ja 
Martin Vahile.

Meeste koondis saavutas 
maailmameistrivõistlustel 
pronksmedalid, kus män-
gisid omakorda Veiko Kook, 
Martin Vahi ja Renet Eres.

40+ Eesti meeste koondi-
se eest teenis pronksmedali 
Meelis Kall.

Suure omapoolse panuse 
võistlustele andsid kohtuni-
ke brigaadides kaasa teinud 
Viljar Kook, Tarmo Eres ja 
Enelin Kook.

Priit Allikivi
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaaja-

keskuse sporditööspetsialist

Meie indiacamängijad on maailma tipus

FOTO: KRISTEL ZOVO

Tartumaa 2025. a suvemängude raames toimus Viidike 
lasketiirus juunis ja juulis haavlilaskmise (jahilaskmine) 
võistluse I ja II etapp. Esimest korda osaleb ka Peipsiääre 
valla võistkond kooseisus Raido Tamm, Ivar Pärn, Jaanus 
Knude, Ranel Pärn ja Tarmo Eres. Peale kahte esimest etap-
pi on Peipsiääre vald võistkondlikus arvestuses juhtimas. 
Parim individuaalselt on Ivar Pärn II kohal ja Raido Tamm V 
kohal. Juuniorite arvestuses on Ranel Pärn I kohal. Võistluse 
lõpuni on jäänud veel kaks etappi.

Raido Tamm
Alatskivi lasketiir MTÜ

Laskesportlaste tegemistest

Tartumaa suvemängudel (vasakult) Jaanus Knude, Raido Tamm, Ivar 
Pärn ja Ranel Pärn. 					                                FOTO: TARMO ERES

FC Peipsi United Juniori suvised tegemised

FOTO: FC PEIPSI UNITED JUNIORI ERAKOGU
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Alatskivi SK Juku käsipal-
litüdrukud ja noormees-
test kasvandikud osalesid 
2025. aasta rannakäsipalli 
Eesti meistrivõistlustel. 
Rannakäsipalli viimane 
etapp toimus sel hooajal 9. 
augustil oma koduväljakul 
Alatskivil. 

Kokku toimusid etapid 
kolmel nädalavahetusel – 
esimene Põlvas, teine Viljan-
dis ning kolmas koduvälja-
kul Alatskivil. Eesti meistrid 

selgusid kaheksas erinevas 
võistlusklassis.

Alatskivi SK Juku tütar-
lapsed osalesid 2012 ja 
hiljem sündinud tüdrukute 
võistlusklassis, kus kok-
ku osales meistrivõistlus-
tel kolme etapi peale viis 
võistkonda. Lisaks Alats-
kivi noortele osales kahe 
võistkonnaga HC Tabasalu 
ning eakaaslased HC Pärnu/
Padise ning SK Tapa/TVSK 
võistkondadega. Alatskivi 
tüdrukud suutsid oma ko-

duväljakul mängida kõige 
edukamalt ning viimasel 
etapil saadi kaks võitu ja  
2 kaotust. Nende tulemuste-
ga saavutati viimasel etapil 
III koht! Kuna kahelt esime-
selt etapilt oli enne saadud 
neljas koht, siis andis meist-
rivõistluste üldkokkuvõttes 
4. koha.

Alatskivi SK Juku tüdru-
kute võistkonnas mängisid 
Grete Ilves, Grethel Koch, 
Getter Pavlov, Laura Kiuru, 
Lisette Kuusik, Lisandra 

Kuusik, Maibel Pärn, Mirell 
Pärn, Miia Tens ja Kaily  
Eliise Peedo.

Alatskivi SK Juku poi-
sid osalesid meeste võist-
lusklassis, kus kokku osales 
meistrivõistlustel kolme 
etapi peale kokku üheksa 
võistkonda. Tartu Ülikool/
SK Juku all mängivad poisid 
saavutasid Põlva etapil nel-
janda koha, Viljandi etapil 
noppisid nad kuuenda koha 
ja kodusel Alatskivi etapil 
viienda koha. Üldkokku-
võttes saavutati tänu kõi-
kidel etappidel osaletud ja  
kogutud etapipunktide eest 
4. koht.

Tartu Ülikool/Spordiklu-
bi Juku meeskonnas män-
gisid Uku Suursild, Mairold 
Nikitkin, Martin Nikitkin, 
Kaur Kruusaauk, Ruudi 
Suursild, Ranel Pärn, Alvar 
Must ja Venriko Vulf.

Rannakäsipallihooaeg 
on nüüd lõppenud ning nii 
noormehed kui ka tütarlap-
sed jätkavad ettevalmistust 
uueks saalikäsipallihoo-
ajaks.

Mari-Liis Must
Spordiklubi Juku treener

JÄRGMISED SPORDISÜNDMUSED

6. septembril kell 11 Tervisematkade sarja  
süstamatk Peipsi järvel.

28. septembril kell 11 II Sibulatee sügisjooks 
2025 Varnja ja Kolkja külateedel.

2. oktoobril kell 19 Jõusaali ABC Pala kooli 
jõusaalis.

Lisainfo: www.peipsiääresport.ee, valla spordisündmusi  
kajastame ka Peipsiääre spordiinfo Facebooki kanalil 

www.facebook.com/peipsivallasport

Peipsiääre valla suvemän-
gudelt teatepulga üle võt-
nud Peipsiääre valla suvise 
perepäeva raames selgita-
sid 21. juunil spordisõbrad 
enda seast parimaid kerge-
jõustikualadel ning ranna-
võrkpallis ja -tennises.

Lühimaajooksudes näi-
tasid oma võistlusklasside 
parimaid elektroonilisi aegu 
Meribel Reino, Rokko Mõts, 
Johannes Petmanson, Virge 
Koch, Kaspar Koch ja Maano 
Koemets.

Kaugushüppes suutsid 
esikohaväärilised tulemu-
sed välja hüpata vastavalt 
Emili Vasenko, Rokko Mõts, 
Kadri Kaiv, Rainer Leben, 
Virge Koch, Kaspar Koch ja 
Maano Koemets.

Kuulitõukes edestasid 
pikima kuulikaarega oma 
võistlusklassides konkuren-
te Cätlin Ruut, Mait Mart-
põld, Aivi Kõiv, Kaspar Koch 
ja Maano Koemets.

Laste palliviskes saavu-
tasid tihedas konkurentsis 
parimad tulemused tüd-
rukutest Maibel Pärn ning 

poiste arvestuses Reigo 
Sinimets.

Naiste rannatennises 
suutis kolme naiskonna 
seas kõik võidud noppida 
kooslus Maarika Padar ja 
Ljudmilla Jakovleva.

Meeste rannavõrkpallis 
võidutses kõik vastased alis-
tanud paar Erko Lillemäe ja 
Ugis Ozols.

Võistluspäeva parimatele 
aitas auhinnalauda katta 
Coop Tartu. 

Loodetavasti said osale-
jad indu juurde, et ka järg-
misel aastal Peipsiääre valla 
suvise perepäeva erinevatel 
spordialadel kaasa lüüa.

Priit Allikivi
Peipsiääre valla kultuuri- ja vabaaja-

keskuse sporditööspetsialist

Perepäeva raames selgusid suviste 
spordialade parimad

Rannakäsipalli hooaeg lõppes Alatskivil

FOTO: DIANA JESIN-GNIBIDA

FOTO: DIANA JESIN-GNIBIDA

Septembri viimasel pühapäeval ootame liikumissõpru 
Sibulatee sügisjooksule. Trajektooriks ikka Varnja-
Kasepää-Kolkja külatänavad. 

Sel aastal on lisaks 12 kilomeetrile valikus ka 6 kilo-
meetrit. Läbida saab valitud distantsi kas kõndides või 
joostes. Muidugi võib kõndimiseks abilistena kaasa võtta 
ka kõnnikepid. Lastejooksude distantside pikkuseks on 
300–500 meetrit, olenedes nii ilmastikust kui pinnase-
oludest. 

Start ja finiš on Peipsi ääres kodurestorani Lendav 
Laev hoovis. Parkla asub Varnja küla sissesõidu juures, 
seega ca kilomeeter tuleb veel jalgsi läbida stardialasse 
jõudmiseks. 

Auhinnafondi panustavad meie kandi ettevõtjad,  
suurim sponsor on Vara Saeveski. 

Lisainfo ja registreerimislingid: https://www.sibula-
tee.ee/events/sibulatee-sugisjooks/

Pane tähele, et esimene soodsam registreerimisring 
kestab 31. augustini. 

Sibulatee sügisjooksu korraldavad MTÜ Elamuste 
Korraldamine, MTÜ Sibulatee ja Peipsiääre vald. 

Ave Lood
MTÜ Elamuste Korraldamine

12 või 6 kilomeetrit 
- vali oma!

FOTO: ALLAR KIKKAS
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Keskkonnaamet annab 
teada, et karuputke võõr-
liikide tõrje kohustus lä-
heb järgmise kolme aasta 
jooksul järk-järgult üle 
riiklikult tõrjelt maaoma-
nikele.

Sosnovski karuputk ja 
hiid-karuputk on ohtlikud 
invasiivsed võõrliigid, mis 
ohustavad kohalikku loo-
dust ja ettevaatamatul kok-
kupuutel võivad kahjustada 
ka inimeste tervist. Nende 
liikide leviku takistamine ja 
tõrje on äärmiselt oluline. 

Sosnovski karuputke ja 
hiid-karuputke tõrje ko-
hustuse aluseks on Euroo-
pa Liidu  võõrliigimääruse 
1143/2014 „Looduslikku 
tasakaalu ohustavate võõr-
liikide sissetoomise ja le-
vimise ennetamise ja ohja-
mise kohta” artikkel 7 ning 
Looduskaitseseaduse § 57.

• 	2025. aastal tellib Kesk-
konnaamet tõrjet kõigis 
teadaolevates karuputke 
võõrliikide kolooniates, mis 

ei ole juba omavalitsuste ja 
eraomanike tõrjes. Selleks 
on välja kuulutatud riigihan-
ge viitenumbriga 290850;

•	 2026. aastast on era-
maal omaniku kohustus 
tõrjuda karuputke võõrliigi 
taimed lihtsamini tõrjuta-
vates ja peaaegu hävinud 
kolooniates; alates 2027. 
aastast lisaks keskmise ras-
kusastmega kolooniates;

• 	2028. aastast on karu-
putke võõrliikide kõikide 
kolooniate tõrje vastutus 
ja kohustus maaomanikel.  
Riigimaadel vastutab tõrje 
eest vastav riigimaa haldaja;

•	 Kohalikel omavalitsus-
tel on kohustus teha tõrjet 
kõikides munitsipaalmaal 
asuvates kolooniates ala-
tes 2026. aastast. Samuti 
on vajalik jälgida hävinud 
kolooniaid ja teostada kii-
relt nende tõrje, kui mõni 
võõr-karuputke taim siiski 
tärkab.

•	 Kõikide karuputke võõr-
liikide kolooniate asukohti 
saab näha Maa- ja Ruumi-

ameti karuputke kaardira-
kendusest.

Karuputke tõrje maksu-
mus sõltub koloonia suuru-
sest, asukohast ja tõrjemee-
todist. Eelarve planeerimi-
sel võib olla abiks 2024. aas-
tal Keskkonnaameti tellitud 
tõrje keskmine hind – ligi 
190 eurot hektari kohta.

Keskkonnaamet teavitab 
karuputke võõrliikide tõrje 
vajalikkusest ja kohustuse 
üleminekust e-kirja teel 
maaomanikke, kelle kinnis-
tul on kindlaks tehtud karu-
putke võõrliigi kasvukoht.

Juhime tähelepanu, et 
karuputke võõrliikide hävi-
tamine on tulemuslik ainult 
järjepideva tõrjega. Kõikides 
kasvukohtades on vaja teha 
tõrjet igal aastal seni, kuni 
kogu koloonia on hävinud. 
Kasvõi ühe aasta tõrjumata 
jätmine toob kaasa taime 
seemnepanga uuenemise, 
mistõttu tõrjeperiood pike-
neb oluliselt. Eestis on 15 
aasta jooksul kaardistatud 
võõr-karuputkede kasvu-

kohti üle 3000 hektaril. 
Sellest üle 800 hektaril on 
tõrje lõppenud ja taimed 
hävitatud. Väga oluline on 
tõrje jätkamine ülejäänud 
2400 hektaril ja kiirelt tõr-
jega alustamine uutel, avas-
tatud leiukohtadel.

Käesoleval aastal korral-
dame riiklikult ulatuslikku 
tõrjet sõltumata maaoman-
dist ja maa sihtotstarbest, 
kuid valmistume samal ajal 
selleks, et maaomanikele 
oleksid kättesaadavad ju-
hised ja muu igakülgne tugi 

võõr-karuputkede tõrjeks 
oma maal.  Lisainfot karu-
putke võõrliikide ja nende 
tõrjumise kohta leiab Kesk-
konnaameti kodulehelt. 

Allikas: Keskkonnaamet

Oled ettevõtliku loomu-
ga 18–25-aastane noor?  
Elad Tartumaal ja sind  
huvitab ettevõtlus? 
Tule, kandideeri rahvus-
v a h e l i s s e  e t t evõ t l u s - 
õppe koolitusprogrammi 
„Succeed in Business“!  

Rahvusvaheline ette-
võtlusõppe programm 
„Succeed in Business" 
kestab ühe aasta, 2025. a 
septembrist kuni 2026. a 
septembrini. Programmi 
kogumaht on 207 tundi, 
koolituse täies mahus lä-
binutele väljastatakse tun-
nistus.  

Programmis osalevad 
noored Eestist (Tartu-
maalt), Lätist ja Soomest. 
Kokku toimub 17 kooli-
tuskohtumist, mis toimu-
vad nii Eestis, Lätis ja Soo-
mes kui ka veebi teel.  Õpe  
toimub inglise keeles.   

Miks osaleda? Program-
mi käigus saad praktilisi 
ettevõtlusalaseid teadmisi, 
rahvusvahelise meeskon-
natöökogemuse, võimaluse 
reisida ja arendada oma 
äriidee toimivaks lahendu-
seks. Koolitusprogrammi 

täies mahus läbimisel on 
õpe tasuta.     

Kui sul tekkis huvi prog-
rammi kandideerida, tutvu 
ajakava ja tingimustega 
ning registreeru hiljemalt 
15.  septembriks www. 
tartumaa.ee/succeedin   

24. septembril toimub 
programmi kandideerija-
tele infopäev, mis annab 
programmist  põhjalikuma 
ülevaate ning võimaldab 
saada vastuseid oma küsi-
mustele.  

Tartumaalt valitakse 
programmi 15 noort, kes 
soovivad oma ettevõtlus-
alaseid teadmisi arenda-
da ning on valmis aktiiv-
selt osalema töötubades 
ja koolituskohtumistel.  
Esmane sihtgrupp on ma-
dala sissetulekuga peredest 
pärit noored.  

Küsimustega võta julgelt 
ühendust! 

Info:
Laura Perillus
tel 5196 0475
laura.perillus@
tartumaa.ee   

Ettevõtlusõppe program-
mi “Succeed in Business“ 
kaasrahastab Euroopa Liit 
Interregi Kesk-Läänemere 
programmi kaudu. 

Alates 2026. aastast muutub karuputke tõrje maaomaniku 
kohustuseks

Hei, Peipsiääre valla noor, kandideeri rahvus-
vahelisse ettevõtlusõppe koolitusprogrammi!   

FOTO: GETTY IMAGES

FOTO: EIKE TAMMEKÄND
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9 июля  
(внеочередное заседание)

Утверждены результаты государ-
ственного закупочного тендера 
«Строительство II этапа центра 
города Калласте», победителем 
признано предложение Lars Laj Eesti 
OÜ на общую сумму 904 951,86 евро 
без НДС, а также результаты тенде-
ра «Реконструкция общественной 
подъездной дороги к озеру на цен-
тральной площади Калласте», по-
бедителем признано предложение 
Lars Laj Eesti OÜ на общую сумму 134 
881,20 евро без НДС.
Также утверждён победитель аук-

циона по продаже двухкомнатной 
квартиры (квартира № 11) в доме 
в деревне Пала по адресу Kingu, с 
предложением в размере 19 000 
евро.

8 июля  
(внеочередное заседание)

Утверждено объявление откры-
того конкурса с 09.07.2025 по 
01.08.2025 до 16:00 на должность 
директора школы им. Анны Хаава 
в Пала с нагрузкой 1,0. Приступить 
к работе – при первой возможности.

8 июля

Принято решение выделить SA 
Kallaste Arendus из бюджета волости 
Пейпсияэре на 2025 год операци-
онную поддержку в размере 2000 
евро в связи с ликвидацией фонда 
31.07.2025 и выплатой последних 
долгов (счета аудиторской фирмы 
и бухгалтерского бюро).
Выданы разрешения на проведение 

общественных мероприятий: «День 
рыбака», «Фестиваль внутренних 
вод», «Ярмарка Калласте», «Grävely 
Fest» и «Tallinna Gold Chanson 2025».

Установлен сервитут в пользу воло-
сти Пейпсияэре для общественного 
пользования автомобильной доро-
гой на недвижимом имуществе Vara 
11 в деревне Вара.
Победителями признаны: пред-

ложение Megapidu OÜ на выполне-
ние работ по ремонту группового 
помещения детского сада в Пала 
(16 564,50 евро) и предложение 
LandComposition OÜ на составление 
детального плана земельных участ-
ков Tuleviku и Mänguvälja и прилега-
ющей территории в Алатьскиви (7 
600 евро) – цены указаны без НДС.
Выданы разрешения на строитель-

ство:
•	на участке Päiksi tee 2 – на стро-

ительство пристройки к центру 
ухода и лечения;
•	на участке Päiksi tee 4 – на установ-

ку сжиженного газового оборудова-
ния;
•	в посёлке Колкья, на участке Suur 

tee 30 – на строительство производ-
ственного здания;
•	в посёлке Алатьскиви, на участке 

Päiksi tee 4 – на установку устрой-
ства для хранения энергии солнеч-
ной электростанции;
•	в деревне Керессааре, на участке 

Hilja – на бурение артезианской 
скважины;
•	в деревне Пыльдмаа, на участках 

Farmi и Uuefarmi – на установку 
устройства для хранения энергии 
солнечной электростанции;
•	в деревне Унди, на участке Mummi 

– на строительство здания.
Выданы разрешения на использо-

вание:
•	в деревне Вара, на участке Aidniku 

– для ввода в эксплуатацию солнеч-
ной электростанции;
•	в посёлке Колкья, на участке Ranna 

tn 10 – для ввода в эксплуатацию 
мачты мобильной связи.
Выданы условия проектирования:

•	в деревне Меома, на участке 
Kuuselaane – для составления про-
екта хозяйственной постройки;
•	в деревне Папиару, на участках 

Keskuse-Suurfarmi-Sääritsa tee L3, 
Saksamaa, Uue-Papiaru – для состав-
ления проекта строительства под-
земного кабельного соединения.
Утверждено перекрытие движения 

на улице Лоссиаия в посёлке Алать-
скиви (от перекрёстка с улицей 
Лосси до дома по адресу Лосси 3) 
12.07.2025 с 08:00 до 16:00 в связи с 
проведением мероприятия «Ярмар-
ка старины Алатьскиви».
Дано согласие на подачу заявки на 

финансирование из Фонда модер-
низации ЕС 2025 по мероприятию 
«Повышение энергоэффективности 
зданий органов местного самоу-
правления» для реновации здания 
волостной управы.
Победителем аукциона по продаже 

бытового контейнера, принадлежа-
щего волости Пейпсияэре (адрес: 
Ranna tn 13, посёлок Колкья), при-
знано предложение OÜ Alavara в 
размере 700 евро.
Прочая информация:
Специалист по строительству и за-

купкам рассказал о заявке по адресу 
Колкья, Ranna tee 35, а старейшина 
волости Пийбе Коеметс – о ситуации 
в школе им. Анны Хаава в Пала.

Прочая информация:
Специалист по строительству и за-

купкам рассказал о заявке по адресу 
Колкья, Ranna tee 35, а старейшина 
волости Пийбе Коеметс — о ситуации 
в школе им. Анны Хаава в Пала.
Повестка дня и протоколы заседаний 

волостного правительства Пейпсияэре 
доступны на сайте волости: www.
peipsivald.ee/vallavalitsus/istungid

Кай Пруули
секретарь волости

НОВОСТИ ВОЛОСТНОГО УПРАВЛЭНИЯ

С 43-го (онлайн) заседания II состава 
Волостного собрания Пейпсияэре от 
06.08.2025

Принято решение образовать для выборов в Волостное 
собрание Пейпсияэре один избирательный округ № 1, грани-
цей которого является административная граница волости 
Пейпсияэре, и установить количество мандатов в избира-
тельном округе № 1 — 21.

Полные повестки заседаний собрания и принятые решения 
доступны как в протоколах, так и в записях заседаний на 
сайте волости Пейпсияэре: протоколы заседаний и записи 
прямых трансляций можно найти по адресу: www.peipsivald.
ee/vallavolikogu/istungid

Кай Пруули
секретарь волости

В ВОЛОСТНОМ СОВЕТЕ

В сентябре можно сдать от 
дома на вывоз электронику 
и крупногабаритные отхо-
ды (максимум 5 м³). 
Цена – 0,01 €/м³.

Для заказа вывоза необхо-
димо уведомить AS Ragn-
Sells по электронной почте 
(tellimus@ragnsells.ee) или по 
телефону (6060 439), указав, 
что и в каком количестве вы 
хотите сдать.
Информацию о вывозе элек-

тронных отходов нужно пе-
редать не позднее 4 сентя-
бря, сам вывоз состоится 11 
сентября.
Информацию о вывозе круп-

ногабаритных отходов нужно 
передать не позднее 15 сен-
тября, сам вывоз состоится 
22 сентября.
Согласно правилам обра-

щения с отходами волости 
Пейпсияэре, электронику и 
крупногабаритные отходы 

можно размещать рядом с 
контейнером для мусора 
максимум за 5 рабочих дней 
до дня вывоза.
К крупногабаритным отхо-

дам относятся: мебель и её 
части (например, диван, стол, 
шкаф), ковры, другие на-
польные покрытия, матрасы, 
шторы и карнизы, большие 
цветочные горшки, вешалки, 
зеркала, спортивный инвен-
тарь, велосипеды, сломанные 
лыжи и санки, детские коля-
ски, рождественские ёлки.
К крупногабаритным от-

ходам не относятся: строи-
тельные отходы, крупногаба-
ритные проблемные отходы, 
такие как автомобили или 
их части (включая старые 
шины), а также электриче-
ское и электронное оборудо-
вание или их отходы и другие 
отходы, подпадающие под 
расширенную ответствен-
ность производителя.

Электронные отходы долж-
ны быть полными – напри-
мер, у холодильника не долж-
но отсутствовать мотор или 
трубопровод, у стиральной 
машины – барабан. Непол-
ные устройства Ragn-Sells 
не принимает. К электрон-
ным отходам относятся все 
отходы, которые содержат 
батарейки, аккумулятор или 
работают от сети.
Можете уже сейчас отметить 

в календаре, что следую-
щий вывоз электронных 
отходов состоится 4 декабря,  
а крупногабаритных отходов –  
15 декабря.
Заявку на вывоз необходимо 

подать в Ragn-Sells за 5 рабо-
чих дней до даты вывоза.

Марили Лаак
Специалист по охране  

окружающей среды

Сообщаем, что с 23 июля пункт обслуживания соци-
ального отдела волости Пейпсияэре в Кооса находится 
по новому адресу.
Пункт обслуживания открыт в Доме игр в Кооса, на 2-м 

этаже. Вход — через среднюю из трёх расположенных 
рядом наружных дверей, на дверях размещены инфор-
мационные таблички.
Приём жителей в Кооса ведут социальные работники 

по средам:
•	Ольга Соловьёва — с 8:00 до 12:00
•	Релика Лаан — с 13:00 до 16:00

Лийс Лайнемяэ
Руководитель по маркетингу волости Пейпсияэре

У социального отделения в 
Кооса новый адрес

Фото: Рийт Крууп

Вывоз электроники и крупногабаритных отходов снова доступен

FOTO: PAEZ RECICLA
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